Задача 1, решенная на семинаре 21 февраля
Нам необходимо найти плановую стоимость реализуемой продукции на планируемый год. Размер затрат на реализуемую продукцию (Зр) можно найти по следующей формуле:

Зр = З1 + Т - З2 + С, 

где З1 - остатки нереализованной продукции на начало планируемого года по производственной себестоимости. Эти остатки могут оцениваться по фактической себестоимости, если процесс планирования Зр происходит уже в плановом году и З1 можно взять из баланса за прошлый год, или по ожидаемой себестоимости, если планирование осуществляется в текущем году (обычно в (( квартале);

Т - планируемая товарная продукция в плановом году по производственной себестоимости;

З2 - планируемые остатки нереализованной продукции на конец планового года по производственной себестоимости;

С - внепроизводственные (коммерческие) расходы на планируемый год.

В условии задачи нам уже даны ожидаемые остатки нереализованной продукции на начало планируемого года по производственной себестоимости (З1) - 2 800 тыс. руб. и внепроизводственные расходы в планируемом году (С) - 1 105 тыс. руб.

Т мы будем рассчитывать, исходя из выпуска продукции в текущем году и планового изменения объема производства продукции в плановом году. Выпуск товарной продукции в плановом году по полной себестоимости будет равен произведению 2 показателей: ожидаемого объема товарной продукции в текущем году по полной себестоимости и темпа роста производственной программы на планируемый год, выраженного не в процентах, как в условии задачи, а в коэффициентах. Итак, выпуск товарной продукции в плановом году по полной себестоимости составит 55 635 * 1, 054 = 58 639, 3 (тыс. руб.) . 

Теперь из этого показателя нам нужно вычесть внепроизводственные расходы в планируемом году, так как полная себестоимость - это сумма производственной себестоимости и расходов на реализацию продукции. Планируемый выпуск товарной продукции в плановом году по производственной себестоимости без учета экономии составит 58 639,3 - 1 105 = 57 534,3 (тыс. руб.). 

Основными резервами снижения себестоимости промышленной продукции являются:

· уменьшение затрат живого труда на единицу продукции на основе НТП;

· улучшение использования основных производственных фондов и увеличение в связи с этим выпуска продукции на каждый рубль основных фондов;

· рациональное использование сырья, материалов, топлива, энергии и сокращение затрат на единицу изделия без снижения качества продукции;

· сокращение потерь от брака и ликвидация непроизводительных расходов и др.

Влияние роста производительности труда на снижение себестоимости товарной продукции в плановом году можно определить по следующей формуле:
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где Эз - сумма экономии от снижения себестоимости продукции за счет роста производительности труда;

Зт - затраты по статье "Заработная плата и отчисления на социальное страхование" на единицу изделия, или, как в нашем случае, на 1 рубль товарной продукции в оптовых ценах предприятия в базовом году;

Рз - среднегодовая заработная плата одного работающего в планируемом году в процентах к среднегодовой заработной плате базового года, то есть темп роста или индекс среднегодовой заработной платы;

Рв - среднегодовая выработка одного работающего в планируемом году в процентах к среднегодовой выработке базового года, то есть темп роста или индекс производительности труда;

Топт - выпуск товарной продукции в планируемом году в натуральном выражении или в оптовых ценах предприятия.

У нас есть все данные для расчета. Плановый выпуск товарной продукции в планируемом году в оптовых ценах предприятия рассчитаем как произведение ожидаемого объема товарной продукции в текущем году в оптовых ценах и темпа роста производственной программы. Получим
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Аналогично рассчитывается экономия по себестоимости выпуска товарной продукции в плановом году за счет лучшего использования основных производственных фондов:

Эа = 
[image: image3.wmf]опт

ф

а

а

а

Т

 

*

 

Р

Р

 

*

 

З

 

-

 

З

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

,

где Эа - сумма экономии от снижения себестоимости товарной продукции в планируемом году за счет повышения фондоотдачи;

За - амортизационные отчисления в себестоимости единицы изделия или на 1 рубль товарной продукции в базовом году;

Ра - отношение общей суммы амортизации в планируемом году к общей сумме начисленной амортизации в базовом году;

Рф - показатель фондоотдачи планируемого года в процентах к показателю фондоотдачи за базовый год.

Мы знаем общую сумму амортизации в текущем году, но не в планируемом. Сделаем допущение, что она не изменится. Таким образом, отношение суммы амортизации в планируемом году к уровню базисного года будет равно 1. Подставим в формулу числа: 
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2 291 * 0,054 = 123,7 (тыс. руб.)

Найдем сумму экономии: (Э = Эз + Эа = 269,0 + 123,7 = 392,7 (тыс. руб.). 

Выпуск товарной продукции в плановом году по плановой производственной себестоимости с учетом экономии составит 57 534,3 - 392,7 = 57 141,6 (тыс. руб.). Это и есть искомое Т.

Остатки нереализованной продукции на конец планируемого года состоят из остатков готовой продукции на складе и остатков товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил. Остатки готовой продукции на складе на конец планируемого года вычисляются умножением нормы запаса в днях по статье "Готовая продукция" на планируемый год  на однодневный выпуск готовой продукции в плановом году. Остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, на конец планируемого года рассчитываются как произведение планируемого срока документооборота в днях в плановом году и однодневной отгрузки продукции в плановом году. Срок документооборота - это средняя величина периода времени от отгрузки продукции до ее оплаты. Для расчета товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, у нас в задаче данных нет, поэтому мы заменим планируемый срок документооборота на близкий по смыслу показатель - норму запаса товаров отгруженных на планируемый год, а однодневную отгрузку продукции в плановом году на однодневный выпуск продукции. Тогда З2 = (норма запаса в днях по готовой продукции на планируемый год + норма запаса в днях по товарам отгруженным на планируемый год) * однодневный выпуск продукции в плановом году.

Для нахождения однодневного выпуска продукции в плановом году по плановой производственной себестоимости недостаточно разделить Т на 360 дней, так как выпуск продукции по кварталам в планируемом году распределяется неравномерно. Поэтому мы возьмем (( квартал, в котором наибольший выпуск продукции (27%). Умножив Т на 0,27, мы найдем выпуск продукции по производственной себестоимости в (( квартале планируемого года: 57 141,6 * 0,27 = 15 428,2 (тыс. руб.). В квартале 90 дней, поэтому однодневный выпуск продукции в (( квартале планируемого года составит 15 428,2 / 90 = 171,4 (тыс. руб.). Это число мы и будем считать однодневным выпуском продукции в планируемом году. З2 = (5 + 10) * 171,4 = 2571 (тыс. руб.).

Наконец, Зр = 2 800 + 57 141,6 - 2571 + 1 105 = 58 475,6 (тыс. руб.).
Задача 4 - домашнее задание на 6 марта
Сначала по смете затрат на производство найдем общую сумму затрат. Сложив затраты по 7 элементам, в строку "Итого затрат на производство" запишем 12 300 тыс. руб.

На непроизводственные счета списано затрат на 600 тыс. руб. Это означает, что часть сырья и основных материалов, топлива и др. пошла на непроизводственные цели, то есть не на счет 20 "Основное производство", а на другие счета. Из общей суммы затрат эти затраты нужно вычесть, и получим себестоимость валовой продукции. Этот показатель меньше, чем сумма затрат, в него входят лишь затраты на производство продукции, которые относятся на продукцию данного периода (без расходов будущих периодов). Себестоимость валовой продукции составит 12 300 - 600 = 11 700 (тыс. руб.).

Валовая продукция включает в себя продукцию разной степени готовности. Часть затрат, включаемых в валовую продукцию, идет на изменение остатков незавершенного производства и полуфабрикатов. Для получения показателя производственной себестоимости товарной продукции это изменение мы вычитаем, если оно с плюсом (прирост остатков незавершенной продукции и полуфабрикатов в конце года по сравнению с его началом), и прибавляем, если оно с минусом. В нашем случае производственная себестоимость товарной продукции равна 11 700 - 2 700 = 9 000 (тыс. руб.).

Полная себестоимость товарной продукции - это сумма производственной себестоимости и внепроизводственных (коммерческих) расходов: 9 000 + 500 = 9 500 (тыс. руб.).

Затраты на рубль товарной продукции мы найдем делением полной себестоимости товарной продукции на товарную продукцию в оптовых ценах предприятия. Они составят 95 копеек на 1 рубль товарной продукции.

Рост объема производства на планируемый год составляет 12%, следовательно, мы можем найти производственную себестоимость товарной продукции в планируемом году (без учета экономии) умножением производственной себестоимости в текущем году, равной 9 000 тыс. руб., на 1, 12. Получится 10 080 тыс. руб.

При расчете экономии по производственной себестоимости в планируемом году, не зная показателя товарной продукции в планируемом году в оптовых ценах предприятия, воспользуемся показателем товарной продукции в оптовых ценах на текущий год, скорректировав его на рост объема производства. Тогда экономия от снижения себестоимости продукции за счет роста производительности труда составит
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= 137,5 (тыс. руб.)

Экономия за счет улучшения использования основных фондов равна
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Экономия от снижения себестоимости продукции за счет уменьшения норм расхода сырья, материалов, топлива и энергии на единицу изделия рассчитывается по следующей формуле:

Эм = 

, 

где Эм - сумма экономии;

Зм - затраты сырья, материалов, топлива, энергии в базовом периоде на рубль товарной продукции исходя из действовавших норм расхода;

Нр - норма расхода сырья, материалов, топлива, энергии на рубль товарной продукции в плановом году в процентах к норме расхода базового года;

Т - выпуск товарной продукции в плановом году в оптовых ценах предприятия.

Нам известно сокращение норм расхода сырья и основных материалов в планируемом году - 2%. В формуле для расчета экономии выражение в скобках и есть сокращение норм расхода в планируемом году по сравнению с текущим. Подставив в формулу числа, найдем

Эм = 

 * 0,02 * 10 000 * 1,12 = 134,4 (тыс. руб.)

В текущем году мы имеем перерасход топлива со стороны и вспомогательных материалов, составляющий в сумме 95 тыс. руб. В базисном году себестоимость продукции была увеличена за счет этих расходов, значит, в планируемом году за счет устранения непроизводительных расходов и перерасхода мы получим экономию. Она рассчитывается по формуле:

Эн = (С1 - С2) * Т,

где С1 - фактические затраты на 1 рубль товарной продукции в базовом году (95 копеек);

С2 - фактические затраты на 1 рубль товарной продукции в базовом году за исключением допущенных перерасходов по сырью, материалам, топливу, энергии.

 Найдем эту экономию:
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 = 95 * 1,12 = 106,4 (тыс. руб.)

Экономия от отсутствия в планируемом году непроизводительных расходов, отнесенных в базовом году на общезаводские затраты, будет рассчитываться как сумма непроизводительных расходов базового года, скорректированная на рост объема производства в планируемом году:

Э = 80 *1,12 = 89,6

Найдем сумму 4 экономий: 137,5 + 49,8 + 134,4 + 106,4 + 89,6 = 517,7 (тыс. руб.). Теперь мы можем найти производственную себестоимость товарной продукции в планируемом году с учетом экономии:

Т = 10 080 - 517,7 = 9 562,3 (тыс. руб.)

Ожидаемые остатки нереализованной продукции на начало планируемого года по производственной себестоимости мы найдем сложением данных в условии 4 элементов (готовой продукции на складе; товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил; товаров отгруженных, не оплаченных в срок; товаров на ответственном хранении у покупателей):

З1 = 180 + 200 + 100 + 50 = 530 (тыс. руб.)

Как и в задаче 1.1, ни планируемого среднего срока документооборота, ни однодневной отгрузки продукции в плановом году мы не знаем, поэтому будем считать тем же способом. Для нахождения планового однодневного выпуска продукции в планируемом году возьмем плановый выпуск продукции по производственной себестоимости в (( квартале планового года, так как в этом квартале произведена самая большая доля продукции: Т * 0,26 = 9 562,3 * 0,26 = 2 486,2 (тыс. руб.) Однодневный выпуск продукции будет равен 2 486,2 / 90 = 27,6 (тыс. руб.).

Остатки нереализованной продукции на конец планового года по плановой производственной себестоимости найдем, перемножив норму запаса в днях на планируемый год по готовой продукции и товарам отгруженным, срок оплаты которых не наступил, и однодневный выпуск продукции: 

З2 = (6 + 8) * 27,6 = 386,4 (тыс. руб.).

Внепроизводственные расходы в планируемом году (С) нам известны из условия, поэтому мы можем найти плановую себестоимость реализуемой продукции на планируемый год с учетом резервов по снижению ее себестоимости:

Зр = З1 + Т - З2 + С = 530 + 9 562,3 - 386,4 + 600 = 10 305,9 (тыс. руб.)

Задача 2 - домашнее задание на 28 февраля
Сначала определим 4 недостающих показателя в смете затрат на производство в текущем году. По строке "Итого затрат на производство" напишем сумму затрат по 8 элементам, то есть 22 500 тыс. руб. Из суммы затрат мы вычтем те, что пошли не на счет основного производства, а на непроизводственные счета, и получим производственную себестоимость валовой продукции: 22 500 - 530 = 21 970 (тыс. руб.).

Для того чтобы получить производственную себестоимость товарной продукции, из себестоимости валовой продукции в нашем случае необходимо вычесть изменение остатков незавершенного производства и полуфабрикатов, так как оно с плюсом: 21 970 - 1300 = 20 670 (тыс. руб.). Прибавив к производственной себестоимости товарной продукции внепроизводственные расходы, то есть расходы на реализацию продукции, получим полную себестоимость товарной продукции в текущем году: 20 670 + 3 300 = 23 970 (тыс. руб.).

С учетом роста производства на планируемый год, равного 7,5%, и производственной себестоимости товарной продукции в текущем году найдем плановую производственную себестоимость товарной продукции в планируемом году (без учета экономии): 20 670 * 1, 075 = 22 220,3 (тыс. руб.).

Теперь найдем суммы экономии по выпуску продукции в плановом году за счет роста производительности труда, лучшего использования основных производственных фондов, за счет снижения норм расхода сырья и основных материалов, а также за счет устранения в планируемом году перерасхода по вспомогательным материалам и энергии, допущенного в текущем году. При этом мы не знаем значения показателя товарной продукции в оптовых ценах предприятия на плановый год, поэтому заменим его аналогичным показателем на текущий год, умноженным на темп роста производства на планируемый год.

Эз = 
[image: image8.wmf]1,075

 

*

 

600

 

25

 

*

 

1,08

1,05

 

*

 

600

 

25

650

 

 

860

 

7

 

-

 

600

 

25

650

 

 

860

 

7

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

è

æ

+

+

 = 254,1 (тыс. руб.)
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 = 132,9 (тыс. руб.)
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 = 146,2 (тыс. руб.)

Эн = 
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 = 225,8 (тыс. руб.)

Сумма всех 4 экономий составит 759 тыс. руб. Сейчас мы можем найти планируемую производственную себестоимость товарной продукции на планируемый год с учетом экономии:

Т = 22 220,3 - 759 = 21 461,3 (тыс. руб.).
Для расчета ожидаемых остатков нереализованной продукции на начало планируемого года (З1) нам необходимо знать их 4 элемента:

· остатки готовой продукции на складе

Нам ничего не сказано о распределении выпуска продукции в текущем году по кварталам, поэтому сделаем допущение, что он одинаковый во всех 4 кварталах. Тогда для нахождения плана по выпуску продукции в (( квартале текущего года разделим производственную себестоимость товарной продукции в текущем году на 4 квартала: 20 670 / 4 = 5 167,5 (тыс. руб.) НЕ ВЕРНО!!!!!!. Однако известно, что квартальный план по выпуску продукции предполагается выполнить на 105%, то есть в (( квартале текущего года ожидаемый выпуск товарной продукции по производственной себестоимости составит 5 167,5 * 1,05 = 5 425,9 (тыс. руб.).

План отгрузки продукции в (( квартале текущего года, равный 5 450 тыс. руб., предполагается выполнить на 103%, значит, ожидаемая отгрузка составляет 5 450 * 1,03 = 5 613,5 (тыс. руб.). Остатки готовой продукции на складе на 1 января планируемого года мы найдем путем прибавления к остаткам на 1 октября текущего года ожидаемого выпуска за (( квартал и вычитания ожидаемой отгрузки за (( квартал: 560 + 5 425,9 - 5 613, 5 = 372,4 (тыс. руб.).

· товары отгруженные, срок оплаты которых не наступил

Общее правило расчета - умножать средний фактический срок документооборота за истекший период на однодневную отгрузку за тот же период. Мы можем найти средний срок документооборота за первые 9 месяцев текущего года и предположить, что этот же средний срок остался и в (( квартале текущего года. Средний срок документооборота за первые 9 месяцев можно найти делением средней величины остатков товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, за первые 9 месяцев текущего года на однодневную отгрузку за тот же период. Для этого найдем однодневную отгрузку за первые 9 месяцев как частное от деления отгруженной продукции (по производственной себестоимости) за 9 месяцев на 270 дней (90 * 3). Получим 16 000 / 270 = 59,259 (тыс. руб.). Среднюю величину остатков вычислим по формуле средней хронологической, основываясь на данных квартальных балансов: 
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= 715 (тыс. руб.). Тогда средний срок документооборота за 9 месяцев равен 715 / 59,259 = 12,066 (дней). 

Итак, средний срок документооборота в (( квартале равняется 12,066 дня. Однодневная отгрузка в (( квартале составляет 5 613,5 / 90 = 62,37 (тыс. руб.). Следовательно, остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, на начало планируемого года составят 12,066 * 62,37 = 752,6 (тыс. руб.).

· товары отгруженные, не оплаченные в срок покупателями

Причиной неоплаты в срок может быть отсутствие денег на расчетном счете покупателя. Нам известно, что на 1 октября текущего года не оплаченных в срок товаров было на 110 тыс. руб., но в результате принятых финансовым отделом мер (может быть, такой мерой будет расторжение договора с неплатежеспособными покупателями) сумма этих товаров к 1 января планового года уменьшится на 20%. Значит, она составит 110 * 0,8 = 88 (тыс. руб.).

· товары на ответственном хранении у покупателя ввиду отказа от акцепта

Покупатель может отказаться от акцепта предъявленных ему платежных документов, если его не устраивает качество или комплектация поставленной продукции. В этом случае поставщик должен позаботиться об исправлении брака или оказать покупателю другие дополнительные услуги. В активе баланса предприятия на 1 октября текущего года значилось на 100 тыс. руб. отгруженных товаров, находящихся на ответственном хранении у покупателя. К концу года их стоимость уменьшится на 50 тыс. руб. и составит 50 тыс. руб.
Сложив стоимость 4 элементов, найдем ожидаемые остатки нереализованной продукции на 1 января планируемого года: 372,4 + 752,6 + 88 + 50 = 1263 (тыс. руб.).
Планируемые остатки нереализованной продукции на конец планируемого года состоят только из 2 элементов:

· остатки готовой продукции на складе

Они рассчитываются умножением однодневного выпуска продукции по плановой производственной себестоимости в планируемом году и нормы запаса по готовой продукции в днях в планируемом году. Так как распределение выпуска продукции по кварталам планового года неравномерно, то для расчета однодневного выпуска возьмем (( квартал, в котором выпуск наибольший. Однодневный выпуск в (( квартале планируемого года равен 
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 = 62 (тыс. руб.). Остатки готовой продукции на складе на конец планируемого года составят 62 * 7,5 = 465 (тыс. руб.)
· остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил

Они рассчитываются как произведение фактически сложившегося среднего срока документооборота за год и однодневной отгрузки продукции по плановой производственной себестоимости в плановом году. Срок документооборота по товарам отгруженным в плановом году остается на уровне текущего года, то есть равен 12,066 дня. Однодневной отгрузки мы не знаем, поэтому заменим ее однодневным выпуском продукции в планируемом году. Остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, на конец планируемого года будут равны 62 * 12,066 = 748,1 (тыс. руб.).

Таким образом, остатки нереализованной продукции на конец планового года составят 465 + 748,1 = 1213,1 (тыс. руб.).
Внепроизводственные расходы в планируемом году нам даны в условии, так что мы можем найти плановую себестоимость реализуемой продукции по машиностроительному заводу на планируемый год с учетом резервов по снижению себестоимости:

Зр = З1 + Т - З2 + С = 1263 + 21 461,3 - 1213,1 + 355 = 21 866,2 (тыс. руб.).

Задача 3, решенная на контрольной 6 марта
Вариант 1.

Плановая себестоимость реализуемой продукции на планируемый год по химическому заводу находится по формуле:

Зр = З1 + Т - З2 + С, 

где З1 - остатки нереализованной продукции на начало планируемого года по производственной себестоимости;

Т - планируемая товарная продукция в плановом году по производственной себестоимости;

З2 - планируемые остатки нереализованной продукции на конец планового года по производственной себестоимости;

С - внепроизводственные (коммерческие) расходы на планируемый год.

Сначала мы найдем плановый объем товарной продукции по полной себестоимости на планируемый год. Для этого ожидаемый объем товарной продукции в ткущем году (по полной себестоимости) корректируется на темп роста объема производства в плановом году: 15 824 * 1,105 = 17 485,5 (тыс. руб.).

Вычитанием из полной себестоимости выпуска продукции в плановом году внепроизводственных расходов (элемент С формулы) получим производственную себестоимость выпускаемой в плановом году продукции: 17 485,5 - 220 = 17 265,5 (тыс. руб.). Это выпуск продукции без учета экономии.

Экономию на планируемый год по плановой производственной себестоимости за счет применения прогрессивных норм расхода сырья и основных материалов найдем по формуле:

Эм = 
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где Эм - сумма экономии;

Зм - затраты сырья, материалов, топлива, энергии в базовом периоде на рубль товарной продукции исходя из действовавших норм расхода;

Нр - норма расхода сырья, материалов, топлива, энергии на рубль товарной продукции в плановом году в процентах к норме расхода базового года;

Т - выпуск товарной продукции в плановом году в оптовых ценах предприятия.

В нашей задаче норма расхода сырья и основных материалов на рубль товарной продукции в плановом году по отношению к норме базового года составляет 99%. Выпуск товарной продукции в планируемом году в оптовых ценах предприятия найдем как произведение аналогичного показателя в текущем году и роста объема производства на плановый год: 17 200 * 1,105 = 19 006 (тыс. руб.). Отсюда

Эм = 
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 = 72,3 (тыс. руб.).

Экономия по себестоимости продукции в планируемом году за счет устранения перерасходов по сырью, основным материалам и топливу со стороны рассчитывается по формуле:

Эн = (С1 - С2) * Т,

где С1 - фактические затраты на 1 рубль товарной продукции в базовом году;

С2 - фактические затраты на 1 рубль товарной продукции в базовом году за исключением допущенных перерасходов по сырью, основным материалам, топливу со стороны.

Под фактическими затратами понимается ожидаемый объем товарной продукции по полной себестоимости в текущем году. Получим:

Эн = 
[image: image16.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

200

 

17

17

 

-

 

86

 

-

 

824

 

15

 

-

 

200

 

17

824

 

15

 * 17 200 * 1,105 = 113,8 (тыс. руб.).

Экономия от устранения в плановом году непроизводительных расходов и сверхплановых потерь от брака в производстве находится умножением данных о непроизводительных расходах и потерях от брака за текущий год на плановое изменение объема производства:

Эбр = 120 *1,105 = 132,6 (тыс. руб.).

Найдем сумму трех экономий: (Э = Эм + Эн + Эбр = 72,3 + 113,8 + 132,6 = 318,7 (тыс. руб.).

Теперь, наконец, можно найти элемент нашей формулы Т, то есть плановый объем выпуска товарной продукции на планируемый год с учетом экономии: 17 265,5 - 318,7 = 16 946,8 (тыс. руб.).

Ожидаемые остатки нереализованной продукции по производственной себестоимости на начало планируемого года (З1) находятся суммированием четырех элементов, из которых могут состоять эти остатки. Это остатки готовой продукции на складе, остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, товаров отгруженных, не оплаченных покупателями в срок, и товаров на ответственном хранении у покупателя. В нашей задаче З1 = 350 + 500 + 100 + 50 = 1000 (тыс. руб.).

Для нахождения планируемых остатков нереализованной продукции на конец планируемого периода складываются два их элемента: остатки готовой продукции на складе и остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил. Для этого норма запаса в днях по готовой продукции и товарам отгруженным, срок оплаты которых не наступил, (6 + 10 = 16 дней) умножается на однодневный выпуск продукции в (( квартале планируемого года. (( квартал выбирается, потому что по условию в нем самый большой процент годового выпуска продукции. Для нахождения однодневного выпуска необходимо Т умножить на долю (( квартала и разделить на 90 дней. Получится 
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 = 48,96 (тыс. руб.). Тогда З2 = 48,96 * 16 = 783,4 (тыс. руб.).

Итак, Зр = 1000 + 16 946,8 - 783,4 + 220 = 17 383,4 (тыс. руб.).ПРАВИЛЬНО!!!!!!!

Задача 41, решенная на семинаре 20 марта
Решим эту задачу в форме таблицы:

	Виды материалов
	Транспортный запас (дней)
	Разгрузка, складирование, анализ (дней)
	Текущий складской запас (дней)
	Страховой запас (дней)
	Общая норма (дней)
	Общая сумма потребности в сырье и материалах (рублей)
	Однодневная потребность (рублей)
	Норматив на планируемый год (рублей)

	(1(
	(2(
	(3(
	(4(
	(5(
	(6( = (2( + (3( + (4( + (5(
	(7(
	(8( = 
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	(9( = (6( * (8(

	Формальдегид
	-
	2,5
	15,24
	7,62
	25,36
	154 000
	444,89
	11 282,4

	Фурфурол
	3
	2,5
	14,95
	7,48
	27,93
	507 500
	1466,11
	40 948,5

	Стирол
	-
	2,5
	20,18
	10,09
	32,77
	170 000
	491,11
	16 093,7


При заполнении второй колонки данные мы вычислим, зная время пробега каждого груза от поставщика до нашего химического завода и время, необходимое на пробег платежных документов от поставщика и их обработку (то есть оплату нашим химическим заводом). Транспортный запас будет существовать только тогда, когда сначала мы оплачиваем груз, а уже потом материалы прибывают на наш склад, то есть если время для пробега и обработки документов меньше времени пробега груза. Это случай фурфурола. Транспортный запас по фурфуролу составит разницу между временем пробега груза и документов: 8 - 5 = 3 (дня).

Время на разгрузку, складирование и анализ материалов в каждом случае составит 2,5 дня.

Для нахождения текущего запаса в данной задаче мы сначала должны найти средний интервал между двумя поставками по каждому материалу. Этот интервал мы находим по формуле средневзвешенной, где весами является объем каждой поставки за год в тоннах. 

Формальдегид за год химический завод получил 12 раз, причем последний раз - 17 декабря. Первая поставка была 1 января, вторая - 9 февраля. Для нахождения интервала подсчитаем число дней между этими поставками, включая первую дату и не включая последнюю, то есть просуммируем число дней в январе и 8 дней февраля, предшествующих второй поставке. Получится 31 + 8 = 39 (дней) - первый интервал. 

При подсчете второго интервала из числа дней в феврале вычтем число дней до второй поставки: 28 - 8 = 20 (дней) и прибавим число дней марта до третьей поставки (11 дней). Второй интервал равен, таким образом, 31 дню. По аналогии найдем все остальные интервалы до 17 декабря.

Последний интервал будет равен числу декабрьских дней от последней поставки (включая 17 декабря) до 31 декабря включительно. Расчет: 31 - 16 = 15 (дней). Так поступаем, предполагая, что следующая поставка произойдет 1 января года, следующего за планируемым. Аналогично подсчет будет проводиться и в случае с фурфуролом, так как первая поставка фурфурола намечена на 1 января планового года.

Однако первая поставка стирола по плану приходится на 15 января планового года, поэтому для нахождения последнего за плановый год интервала поставки стирола мы сделаем допущение, что первая поставка стирола в году, следующем за планируемым, также состоится 15 января. Таким образом, последний интервал поставки стирола в плановом году принимается равным времени с 11 декабря планового года (включая 11 декабря) до 15 января следующего года (не включая 15 января), то есть (31 - 10) + 14 = 35 (дней).

Распишем в таблице длину интервалов поставки формальдегида:

	Номер интервала
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Количество дней
	39
	31
	33
	26
	30
	33
	29
	30
	36
	31
	32
	15


Средневзвешенный интервал поставки формальдегида будет равен:



 = 

= 30,47 (дня).

Текущий складской запас по формальдегиду будет равен 50% от среднего интервала поставки (15,24 дня), а страховой запас - 50% от текущего запаса (7,62 дня). Аналогично находятся средние интервалы поставки по фурфуролу и стиролу и соответствующие значения текущего и страхового запасов заносятся в таблицу.

Фурфурол:



= 

 = 29,9 (дня).

Стирол:



 = 40,35 (дня).

Общую сумму потребности по каждому виду материалов находим умножением количества в тоннах на стоимость 1 тонны (данные из условия задачи). Однодневную потребность в колонке 8 находим как однодневную потребность в (( квартале планового года, так как она наибольшая.

Общий норматив по 3 видам материалов по химическому заводу на плановый год найдем сложением частных нормативов: 11 282,4 + 40 948,5 + 16 093,7 = 68 324,6 (руб.).

Задача 40 - домашнее задание на 27 марта
Составим таблицу:

	Материалы и полуфабрикаты
	Транспортный запас (дней)
	Время на разгрузку и складирование (дней)
	Текущий запас (дней)
	Страховой запас (дней)
	Общая норма (дней)
	Однодневная потребность (руб.)
	Норматив (руб.)

	(1(
	(2(
	(3(
	(4(
	(5(
	(6( = (2( + (3( + (4( + (5(
	(7(
	(8( = (6( * (7(

	Литье чугунное
	-
	3
	14
	7
	24
	1080
	25 920

	Прокат черных металлов
	-
	3
	22
	11
	36
	360
	12 960

	Трубы
	3
	3
	31
	15,5
	52,5
	450
	23 625

	Металлоизделия
	5
	3
	20
	10
	38
	108
	4 104

	Прочие
	
	
	
	
	33,34
	42
	1 400


Сначала заполним первые 4 строки таблицы, не заполняя строку "Прочие"

Транспортный запас в данной задаче существует только для труб и металлоизделий, так как именно для этих элементов время пробега груза от поставщика до завода превышает время пробега и обработки платежных документов. Транспортный запас создается на разницу между временем пробега груза и временем обработки документов.

В условии сказано, что на разгрузку и складирование поступающих на завод сырья и материалов в среднем требуется 3 дня. Мы возьмем эту норму одинаковой для первых 4 элементов.

Нам известен средний интервал поставки по литью чугунному, прокату черных металлов, трубам и металлоизделиям. Текущий складской запас равен половине этих сроков, а страховой запас - половине текущего складского запаса.

Однодневную потребность в материалах и полуфабрикатах найдем умножением плановой годовой потребности (из условия) на 0,27 - долю (( квартала планируемого года и делением на 90. При этом следует обратить внимание на то, что в условии задачи уже дана стоимость всей плановой потребности, а количество материалов и полуфабрикатов, выраженное в тоннах, нам для решения не требуется. Также в 7 колонке таблицы определим однодневную потребность в прочих материалах. Необходимо стоимость, выраженную, по условию, в тысячах рублей, перевести в рубли.

Наконец, найдем нормативы по первым четырем элементам.

Данных о норме запаса в днях по прочим материалам мы не имеем, поэтому для "прочих" возьмем среднюю норму запаса. Для этого вычислим средневзвешенную норм запасов литья, проката, труб и металлоизделий, где весами будет однодневная потребность или общая потребность на плановый год. Можно проще: сложить нормативы по первым 4 элементам и разделить на однодневную потребность в этих 4 элементах:



 = 

 = 33,34 (дня).

Отсюда норматив по прочим материалам равен 33,34 * 42 = 1400 (руб.). Прибавив его к сумме нормативов по литью, прокату, трубам и металлоизделиям, получим общий норматив по машиностроительному заводу на планируемый год: 66 609 + 1400 = 68 009 (руб.).

Задача 54, решенная на семинаре 27 марта
В смете затрат на производство найдем значение строки "Итого затрат на валовую продукцию". Для этого сложим все затраты и получим 2217,7 тыс. руб.

Исходя из этого можно определить однодневный выпуск продукции в (( квартале планируемого года:
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2217,7

 = 6,407 (тыс. руб.).

Рассчитаем в таблице длительность производственного цикла по каждому виду изделий:

	Изделия
	Технологический запас (время обработки деталей) (дней)
	Транспортный запас (время пребывания обработанных деталей у рабочих мест и в цехах) (дней)
	Страховой запас (дней)
	Норма запаса (дней)

	Лесорама
	10
	2
	-
	12

	Коробка передач
	5
	2
	1
	8

	Колесная пара
	3
	1
	-
	4


С учетом удельного веса затрат по каждому виду изделий вычислим среднюю длительность производственного цикла: 
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 = 8,6 (дня). Округлим это число до целых: 9 дней.

Покажем в таблице распределение затрат по девяти дням производственного цикла:

	Дни
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Затраты, тыс. руб.
	457,3
	352,08
	264,06
	88,02
	88,02
	616,14
	88,02
	88,02
	176,04

	Дни, оставшиеся до окончания производственного цикла
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1


В первый день запишем 50% от стоимости сырья и основных материалов, то есть  457,3 тыс. руб. Далее сказано про "остальные затраты" - речь идет о затратах на валовую продукцию за вычетом затрат первого дня. Получится 2217,7 -  457,3 = 1760,4 (тыс. руб.). Эти затраты необходимо распределить по восьми дням, причем мы знаем распределение по четырем дням - 20%, 15, 35 и 10%, что в сумме составляет 80% остальных затрат. Значит, 20% остальных затрат распределяются по 4-му, 5-му, 7-му и 8-му дням поровну по 5%.

Рассчитаем коэффициент нарастания затрат по формуле:

Кнз = 

,

где З - затраты на производство всей валовой продукции;

Зi - затраты i-го дня;

Д - длительность производственного цикла;

Д2 - время от 2 дня производственного цикла до его окончания.

Кнз = 

 = 0,673.

Рассчитаем норму запаса в днях по незавершенному производству по машиностроительному заводу: 9 * 0,673 = 6,057 (дня). Тогда норматив по незавершенному производству равен 6,407 * 6,057 = 38,8 (тыс. руб.).

Введем дополнительное условие: пусть каждый день равномерно в течение всего производственного цикла расходуется какая-то сумма. Так как мы оперируем цифрами о стоимости валовой продукции за год, как будто весь плановый год сокращаем до 9 дней, то примем эти равномерно потребляемые в производстве затраты за 30 тыс. руб. в день.

Если все остальные условия не изменились, то есть неравномерно нарастающие затраты в первый день составляют 50% сырья и основных материалов, во второй день - 20% остальных затрат и так далее, то вычтем из затрат на валовую продукцию 270 тыс. руб., то есть равномерно нарастающие затраты, а остаток распределим согласно условию. Распределение неравномерно нарастающих затрат по дням производственного цикла изменится:

	Дни
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Затраты, тыс. руб.
	457,3
	298,08
	223,56
	74,52
	74,52
	521,64
	74,52
	74,52
	149,04

	Дни, оставшиеся до окончания производственного цикла
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1


Тогда формула для расчета коэффициента нарастания затрат будет выглядеть следующим образом:

Кнз = 

,

где Зрм - однодневный размер затрат, осуществляемых равномерно.

Кнз= 


= 0,583.

Норма запаса равна 9 * 0,583 = 5,247 (дня). Норматив равен 5,247 * 6,407 = 33,62 (тыс. руб.).

Задача 53 - домашнее задание на 3 апреля - абсолютно аналогична задаче 54.
Задача 46 - задание 1 варианта на контрольной работе 3 марта
Для расчета нормы запаса в днях по машиностроительному заводу составим таблицу:

	Вид сырья и материалов
	Расход за год (тыс. руб.)
	Транспортный запас (дней)
	Приемка и разгрузка (дней)
	Технологический запас (подготовка к производству) (дней)
	Текущий складской запас (дней)
	Страховой запас (дней)
	Общая норма запаса (дней)

	[1]
	[2]
	[3]
	[4]
	[5]
	[6]
	[7] = [6] / 2
	[8] = [3] + [4] + [5] + [6] + [7]

	А
	20
	2
	0,5
	-
	10
	5
	17,5

	Б
	15
	-
	0,5
	-
	7,5
	3,75
	11,75

	В
	20
	1
	1
	-
	3,75
	1,875
	7,625

	Г
	6
	6
	1
	-
	7,48
	3,74
	18,22

	Д
	31
	2
	0,5
	-
	3,75
	1,875
	8,125

	Прочие
	22
	
	
	
	
	
	26


В третью колонку вносим разницу между данным нам по условию временем пробега груза и пробега документов (если времени для пробега грузов нужно больше, чем времени для пробега документов от поставщиков к нашему машиностроительному заводу, то есть раньше мы оплачиваем груз, а уже потом он прибывает).

Для расчета текущего складского запаса по материалам А и Б достаточно разделить известный нам средний интервал поставки этих ценностей на 2.

Если считать две поставки в один день материала В за одну, то он поступает на завод 4 раза в месяц: 5-го, 10-го, 20-го и 30-го числа, то есть 48 раз в год. Тогда средний интервал поставки материала В равен 360 дням, деленным на 48 поставок, то есть 7,5 дня. Аналогично и материал Д поставляется 4 раза в месяц: 5-го, 10-го, 20-го и 25-го числа, значит, средний интервал поставки по материалу Д также равен 7,5 дня. Таким образом, текущий запас материалов В и Д составляет половину среднего срока их поставки, то есть 3,75 дня.

Если расчет среднего интервала поставки по материалам В и Д осуществляется на основе плановых данных - сформированного портфеля заказов машиностроительного завода поставщикам на плановый год, то расчет среднего интервала поставки материала Г осуществляется исходя из фактических данных, то есть поставок этого материала в базовом году. Составим вспомогательную таблицу, отражающую интервалы поставки материала Г за текущий год:

	Даты начала и окончания интервала
	Длина интервала (дней)
	Даты начала и окончания интервала
	Длина интервала (дней)
	Даты начала и окончания интервала
	Длина интервала (дней)

	С 5.I по 11.I
	7
	С 30.IV по 4.V
	5
	С 7.IX по 29.IX
	23

	С 12.I по 17.I
	6
	С 5.V по 19.V
	15
	С 30.IX по 12.X
	13

	С 18.I по 19.II
	33
	С 20.V по 9.VI
	21
	С 13.X по 23.X
	11

	С 20.II по 22.II
	3
	С 10.VI по 28.VI
	19
	С 24.X по 1.XI
	9

	С 23.II по 2.III
	8
	С 29.VI по 14.VII
	16
	С 2.XI по 24.XI
	23

	С 3.III по 21.III
	19
	С 15.VII по 17.VII
	3
	С 25.XI по 17.XII
	23

	С 22.III по 7.IV
	17
	С 18.VII по 9.VIII
	23
	С 18.XII по 4.I (планового года)
	18

	С 8.IV по 29.IV
	22
	С 10.VIII по 6.IX
	28
	
	


Рассчитаем средневзвешенный интервал поставки материала Г:




= 14,95 (дня).

Отсюда, текущий запас материала Г равен 7,48 дня. Страховой запас по материалам А, Б, В, Г и Д равен половине складского запаса.

Технологический запас не создается ни по одному из пяти видов материалов, так как время на подготовку к производству, указанное в условии, всегда меньше текущего запаса.

Вычислив нормы запаса по материалам в отдельности, найдем средневзвешенную норму запаса по основным видам материалов (А, Б, В, Г и Д):



 = 11,3 (дня).

Теперь рассчитаем средневзвешенную норму запаса в днях по основным видам материалов и по прочим материалам:



 = 14,14 (дня).

Однодневный расход сырья и основных материалов на планируемый год составит 7000 / 360 = 19,44 (тыс. руб.).

Норматив оборотных средств по машиностроительному заводу по статье "Сырье и материалы" на планируемый год составит 14,14 * 19,44 = 274,9 (тыс. руб.).

Задача 57 - задание 2 варианта на контрольной работе 3 марта
Обратите внимание, что в условии сумма затрат на производство шпинделей по дням (10 + 1,72 + 3 + 2 = 16,72 (руб.)) не совпадает с приведенной в таблице (19,72 руб.). Мы возьмем 16 руб. 72 коп.

Для нахождения коэффициентов нарастания затрат распределим затраты на производство отдельных видов продукции по дням производственного цикла:

	Дни производственного цикла
	Плановая себестоимость (руб.)

	
	микрометры
	штангенциркули
	калибры
	профилографы
	шпиндели

	1-й
	30
	18,61
	100
	60
	10

	2-й
	3
	2,67
	20
	7,95
	1,72

	3-й
	3
	2,67
	8
	7,95
	3

	4-й
	2
	2,66
	15
	7,95
	2

	5-й
	2
	
	19,07
	7,95
	

	6-й
	3
	
	10
	7,95
	

	7-й
	1
	
	5
	7,94
	

	8-й
	2,22
	
	20
	
	

	9-й
	
	
	10
	
	

	10-й
	
	
	17
	
	

	Всего
	46,22
	26,61
	224,07
	107,69
	16,72


Коэффициент нарастания затрат найдем по формуле:

Кнз = 
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где З - затраты на производство всей валовой продукции;

Зi - затраты i-го дня;

Д - длительность производственного цикла;

Д2 - время от 2 дня производственного цикла до его окончания.

Кнз по микрометрам = 
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 = 0,839

Кнз по штангенциркулям = 
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 = 0,85

Кнз по калибрам = 

 = 0,728

Кнз по профилографам = 

 = 0,779

Кнз по шпинделям = 

 = 0,795

Отсюда, зная длительность производственного цикла каждого вида изделий (8, 4, 10, 7 и 4 дня) и коэффициенты нарастания затрат, вычислим нормы запаса в днях по незавершенной продукции по каждому из этих видов изделий как произведение длительности производственного цикла и коэффициента нарастания затрат. Получится соответственно 6,71 дня; 3,39; 7,28; 5,45 и 3,18 дня.

Найдем средневзвешенную норму запаса в днях по инструментальному заводу:



 = 6,035 (дня).

Вычислим однодневный выпуск валовой продукции в (( квартале планируемого года:



 = 175,41 (тыс. руб.).

Норматив по незавершенному производству = 6,035 * 175,41 = 1058,6 (тыс. руб.).

Задача 52 - домашнее задание на 10 апреля
В данной задаче мы сначала рассчитаем норматив по статье "Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы" на планируемый год, а уже потом среднюю норму запаса в днях по МБП, то есть то число дней, на сколько завод должен быть обеспечен МБП.

Выдержка из письма Министерства финансов СССР от 18.10.1979 "О Положении по бухгалтерскому учету малоценных и быстроизнашивающихся предметов" (в 1989 году, когда вышел наш задачник, действовали именно эти нормы, а в настоящее время они мало изменились):

"Не относятся к основным средствам и учитываются в качестве средств в обороте:
предметы, служащие менее одного года, независимо от стоимости;

предметы стоимостью ниже лимита, устанавливаемого соответствующими министерствами и ведомствами в пределах 100 руб. за единицу по цене приобретения, независимо от срока службы, за исключением сельскохозяйственных машин и орудий, взрослого рабочего и продуктивного скота (включая и мелкий), которые относятся к основным средствам, независимо от стоимости;

специальные инструменты и специальные приспособления, независимо от стоимости;

специальная одежда, специальная обувь и постельные принадлежности, независимо от стоимости и срока службы, за исключением постельных принадлежностей гостиниц, которые относятся к основным средствам, независимо от стоимости;

орудия лова (тралы, невода, сети, снасти, мережи и другие орудия лова), независимо от стоимости и срока службы;

приборы, средства автоматизации и лабораторное оборудование стоимостью до 300 руб. за единицу, приобретенные научно - исследовательскими организациями (включая и организации, являющиеся производственными и структурными единицами объединений), а также объединениями и промышленными предприятиями для центральных заводских лабораторий.

Перечисленные выше предметы, а также временные (нетитульные) сооружения, приспособления и устройства, стоимость которых предусмотрена в составе накладных расходов строительства или объеме геологоразведочных работ, в дальнейшем будут именоваться малоценными и быстроизнашивающимися предметами.

Бухгалтерский учет малоценных и быстроизнашивающихся предметов ведется по местам хранения и нахождения, лицам, ответственным за их сохранность, и, как правило, по следующим группам:

инструменты и приспособления общего назначения - режущий, абразивный, слесарно-монтажный и подобный им инструмент, измерительные приборы и приспособления, которые имеют универсальное применение и употребляются при изготовлении различных видов продукции;

специальные инструменты и специальные приспособления - инструменты, штампы, пресс-формы и подобные им предметы, используемые для выполнения только одного индивидуального заказа или производства определенных изделий (изготовления деталей и узлов, сборки и испытания изделия в целом и т.д.);

сменное оборудование - многократно используемые в производстве приспособления к основным средствам (фондам) и другие вызываемые специфическими условиями изготовления продукции устройства - изложницы и принадлежности к ним, прокатные валки (рабочие и опорные), фурмы воздушные, мульды различного назначения, желоба для разливки и заливки металла, челноки, катализаторы и сорбенты твердого агрегатного состояния и т.п.;

технологическая тара - тара, многократно используемая непосредственно в технологическом процессе (контейнеры для транспортировки отдельных деталей, поддоны и т.п.);

производственный инвентарь - предметы производственного назначения, которые создают условия для осуществления и облегчения технологических операций, - рабочие столы, верстаки, оборудование, способствующее охране труда, шкафы, стеллажи, лари, тумбочки и т.п.;

хозяйственный инвентарь - конторская и другая мебель и обстановка (столы, стулья, шкафы, портьеры и т.п.), вешалки, гардеробы, телефонные аппараты, противопожарный инвентарь и т.д.;

специальная одежда, специальная обувь и предохранительные приспособления - комбинезоны, костюмы, куртки, брюки, халаты, полушубки, тулупы, различная обувь, рукавицы, очки, шлемы, противогазы, респираторы и т.п.;

постельные принадлежности - матрацы, подушки, одеяла, простыни, наволочки, полотенца и т.п. (за исключением постельных принадлежностей гостиниц, которые относятся к основным средствам, независимо от стоимости);

прочие малоценные и быстроизнашивающиеся предметы - столовая посуда и столовые принадлежности, инвентарь для социально - культурных мероприятий, спортивный и туристский инвентарь, брезент и др.

В пределах этих групп предприятия могут устанавливать более детализированную группировку малоценных и быстроизнашивающихся предметов.

Учет малоценных и быстроизнашивающихся предметов ведется по однородным их группам в соответствии с установленной группировкой с подразделением на предметы, находящиеся на складе, и предметы, находящиеся в эксплуатации.

Под малоценными и быстроизнашивающимися предметами в эксплуатации принимаются предметы, находящиеся в цеховых (раздаточных, приобъектных и др.) кладовых, на рабочих местах у рабочих и служащих цехов и отделов и т.п., а также в процессе восстановления и ремонта.

Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы считаются в эксплуатации с момента их отпуска со склада предприятия (центрального склада) для нужд производства (в кладовые, в подотчет материально-ответственным лицам, непосредственно на рабочее место и т.п.).

Приобретенные или собственного изготовления предметы, как правило, должны поступать на склад предприятия. Передача их непосредственно в эксплуатацию, минуя склад, не рекомендуется.

В соответствии с Положением о бухгалтерских отчетах и балансах предметы стоимостью до двух рублей за единицу списываются в расход по мере отпуска их в производство или эксплуатацию.

Стоимость находящихся в эксплуатации предметов ниже лимита, устанавливаемого соответствующими министерствами и ведомствами в пределах 100 руб. за единицу по цене приобретения, независимо от срока службы, предметов, служащих менее одного года, независимо от стоимости, а также специальной одежды, специальной обуви и постельных принадлежностей погашается путем начисления износа, исходя из сроков их службы.

Стоимость указанных предметов, а также орудий лова, независимо от стоимости и срока службы, приборов, средств автоматизации и лабораторного оборудования стоимостью до 300 руб. за единицу разрешается погашать путем начисления износа в размере 50% при передаче их со складов в эксплуатацию и в размере остальных 50% (за вычетом стоимости этих предметов по цене возможного использования) при выбытии за непригодностью.

При выбытии за непригодностью стоимость предметов относится в дебет счета Износа малоценных и быстроизнашивающихся предметов.

Стоимость специальных инструментов и специальных приспособлений погашается в соответствии с установленной нормой или сметной ставкой, рассчитанной исходя из сметы расходов на их изготовление (приобретение), и запланированного выпуска продукции сроком до двух лет. Стоимость специальных инструментов и специальных приспособлений, предназначенных для индивидуальных заказов, полностью погашается в момент передачи в производство соответствующего заказа.

По временным (нетитульным) сооружениям, приспособлениям и устройствам их первоначальная стоимость за вычетом стоимости материалов, запланированных к получению от разборки ( по цене возможного использования), погашается ежемесячно исходя из срока службы (если же срок службы превышает срок осуществления строительства - исходя из продолжительности строительства).

Сумма погашения стоимости временных (нетитульных) сооружений, приспособлений и устройств отражается в составе накладных расходов в строительстве.

Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы учитываются на специальном синтетическом счете аналогичного наименования. При этом к счету малоценных и быстроизнашивающихся предметов открываются два субсчета: "Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы на складе" и "Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы в эксплуатации".

Бухгалтерский учет малоценных и быстроизнашивающихся предметов на складах по существу не отличается от бухгалтерского учета материалов, и его организация осуществляется в соответствии с Основными положениями по учету материалов на предприятиях и стройках или отраслевыми инструкциями министерств и ведомств.

Начисление суммы погашения стоимости малоценных и быстроизнашивающихся предметов, находящихся в эксплуатации, отражается по кредиту счета Износа малоценных и быстроизнашивающихся предметов в корреспонденции с соответствующими счетами производства (или специальных источников финансирования в случаях приобретения за счет этих источников).

Стоимость малоценных и быстроизнашивающихся предметов (за вычетом стоимости этих предметов по цене возможного использования) при их выбытии за непригодностью списывается со счета Малоценных и быстроизнашивающихся предметов (субсчет "Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы в эксплуатации") в корреспонденции с дебетом счета Износа малоценных и быстроизнашивающихся предметов.

Стоимость предметов по цене возможного использования приходуется по счетам производственных запасов, на которых отходы подлежат учету, с кредита счета Малоценных и быстроизнашивающихся предметов (субсчет "Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы в эксплуатации")."

Выдержка из приказа Минфина РФ от 15.06.1998 № 25н "Об утверждении положения по бухгалтерскому учету "Учет материально-производственных запасов" ПБУ 5/98":

"Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы - часть материально - производственных запасов организации, используемая в качестве средств труда в течение не более 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев, либо имеющая стоимость на дату приобретения ниже лимита, утвержденного организацией в пределах не более 100-кратного минимальных размеров оплаты труда, установленных законодательством Российской Федерации;

Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы принимаются к бухгалтерскому учету в размере затрат, связанных с их приобретением, в пределах установленного лимита за единицу на дату приобретения. Организация может в пределах одной двадцатой установленного лимита (5 МОТ) определять малоценные предметы, стоимость которых полностью списывается на издержки производства (обращения) по мере их передачи в производство или эксплуатацию.

Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы организации (за исключением бюджетных) отражаются в бухгалтерском балансе по остаточной стоимости (фактических затрат на приобретение или изготовление за минусом суммы перенесенной стоимости путем начисления амортизации на издержки производства и обращения).

Амортизация малоценных и быстроизнашивающихся предметов, переданных в производство или эксплуатацию, рассчитывается по их видам одним из следующих способов перенесения стоимости:

линейный способ - исходя из фактической себестоимости предмета и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования;

способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ) - исходя из количества продукции (работ), производимый (выполняемый) с использованием предмета в отчетном периоде и соотношения фактической себестоимости предмета и предполагаемого объема продукции (работ) за весь срок полезного использования;

процентный способ - исходя из фактической себестоимости предмета и ставки в 50 или 100 процентов при передаче предмета в производство или эксплуатацию. При этом в первом случае оставшиеся 50 процентов начисляются при выбытии предмета из-за невозможного использования (непригодности) из производства или эксплуатации.

Применение одного из способов по конкретному предмету производится в течение всего его срока использования."

Выдержка из приказа Минфина РФ от 29.07.1998 № 34н "Об утверждении положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации":

"Не относятся к основным средствам и учитываются в организациях в составе средств в обороте:

а) предметы со сроком полезного использования менее 12 месяцев, независимо от их стоимости;

б) предметы стоимостью на дату приобретения не более 100-кратного размера установленного законодательством Российской Федерации минимального размера месячной оплаты труда за единицу (исходя из их стоимости, предусмотренной в договоре) независимо от срока их полезного использования, за исключением сельскохозяйственных машин и орудий, строительного механизированного инструмента, оружия, а также рабочего и продуктивного скота, которые относятся к основным средствам независимо от их стоимости.

Руководитель организации имеет право установить меньший лимит стоимости предметов для принятия к бухгалтерскому учету в составе средств в обороте;

в) следующие предметы независимо от их стоимости и срока полезного использования:

орудия лова (тралы, неводы, сети, мережи и другие);

специальные инструменты и специальные приспособления (инструменты и приспособления целевого назначения, предназначенные для серийного и массового производства определенных изделий или для изготовления индивидуального заказа); сменное оборудование (многократно используемые в производстве приспособления к основным средствам и другие вызываемые специфическими условиями изготовления продукции устройства - изложницы и принадлежности к ним, прокатные валки, фурмы воздушные, челноки, катализаторы и сорбенты твердого агрегатного состояния и т.п.);

специальная одежда, специальная обувь, а также постельные принадлежности;

форменная одежда, предназначенная для выдачи работникам организации; одежда и обувь в организациях здравоохранения, просвещения и других, состоящих на бюджете;

временные (нетитульные) сооружения, приспособления и устройства, затраты по возведению которых относятся на затраты строительных работ в составе накладных расходов;

предметы, предназначенные для сдачи в аренду по договору проката;

молодняк животных и животные на откорме, птица, кролики, пушные звери, семьи пчел, а также служебные собаки, подопытные животные;

многолетние насаждения, выращиваемые в питомниках в качестве посадочного материала;

г) бензомоторные пилы, сучкорезки, сплавной трос, сезонные дороги, усы и временные ветки лесовозных дорог, временные здания в лесу сроком полезного использования до 24 месяцев (передвижные обогревательные домики, котлопункты, пилоточные мастерские, бензозаправки и т.д.).

Стоимость переданных в производство или эксплуатацию предметов погашается организацией посредством начисления амортизации, если иное не установлено настоящим Положением.

Амортизация указанных предметов производится одним из следующих способов: процентный способ; линейный способ; способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг).

Малоценные предметы стоимостью не более одной двадцатой установленного лимита за единицу могут списываться в расход по мере отпуска их в производство или эксплуатацию.

Стоимость специальных инструментов, специальных приспособлений и сменного оборудования погашается только способом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг). Стоимость специальных инструментов и специальных приспособлений, предназначенных для индивидуальных заказов или используемых в массовом производстве, разрешается полностью погашать в момент передачи в производство соответствующих инструментов и приспособлений.

Стоимость предметов, предназначенных для сдачи в аренду по договору проката, погашается только линейным способом.

Стоимость молодняка животных и животных на откорме, птицы, кроликов, пушных зверей, семьи пчел, подопытных животных, служебных собак, многолетних насаждений, выращиваемых в питомниках в качестве посадочного материала, не погашается.

Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы отражаются в бухгалтерском балансе по остаточной стоимости, т.е. по фактическим затратам их приобретения, сооружения или изготовления за минусом суммы начисленной амортизации."

Нам даны нормы обеспеченности персонала малоценными инструментами и приспособлениями общего назначения, а также хозяйственным инвентарем. Исходя из этих норм можно рассчитать нормативы по указанным группам МБП на складе. Норма обеспеченности малоценными инструментами и приспособлениями общего назначения составляет 55 руб. 50 коп. на 1 работающего промышленно-производственного персонала, а среднесписочная численность промышленно производственного персонала на машиностроительном заводе в (( квартале планируемого года равна 4500 человек, следовательно, норматив по малоценным инструментам и приспособлениям общего назначения на складе = 4500 * 55,5 =  249 750 (руб.). Рассуждая аналогично, вычислим норматив по хозяйственному инвентарю на складе:  4800 * 40,4 =  193 920 (руб.). 

Теперь нам необходимо рассчитать нормативы по инструментам и хозяйственному инвентарю в эксплуатации. Половину стоимости МБП мы списываем на счет износа сразу при передаче их в эксплуатацию, следовательно, нормативы по МБП в эксплуатации будут равны половине соответствующих нормативов по МБП на складе: 124 875 руб. и 96 960 руб.

Итак, норматив на планируемый год по машиностроительному заводу по малоценным инструментам и приспособлениям общего назначения равен 249 750 + 124 875 = 374 625 (руб.), а норматив по хозяйственному инвентарю равен 193 920 + 96 960 = 290 880 (руб.).

Отдельно рассчитывается и норматив по спецодежде и спецобуви на складе и в эксплуатации. Рассмотрим расчет норматива по спецодежде и спецобуви на складе на примере ватных курток. Срок носки куртки - 3 года. Значит, допустим, что на год новая куртка потребуется не 250 рабочим, а только трети этого числа. Умножив число работников на стоимость 1 куртки, найдем годовую потребность в средствах на покупку ватников: 

 * 15 = 1250 (руб.). Разделив годовую потребность на 360, найдем однодневную потребность, которую затем умножим на норму запаса на складе и получим норматив оборотных средств по ватным курткам: 

 * 60 = 208,3 (руб.). 

Аналогично найдем нормативы по другим видам спецодежды и спецобуви:

Брюки ватные - 97,2 (руб.)

Костюмы хлопчатобумажные - 916,7 (руб.)

Сапоги резиновые - 337, 5 (руб.)

Валенки - 194,4 (руб.)

Халаты хлопчатобумажные - 1983,3 (руб.)

Фартуки прорезиненные - 241,5 (руб.)

Рукавицы брезентовые - 50 (руб.)

Перчатки резиновые - 67,5 (руб.)

Общий норматив по спецодежде и спецобуви на складе равен 4096,5 (руб.). Это был знакомый нам способ расчета норматива.

Норматив по спецодежде и спецобуви в эксплуатации, в соответствии с принятой нашим предприятием учетной политикой, мы будем рассчитывать только по МБП со сроком службы один год и больше, так как МБП со сроком службы меньше года мы сразу будем относить на счета затрат без поэтапного начисления износа. По остальным же видам спецодежды и спецобуви износ будет начисляться в размере 50% при передаче в эксплуатацию и 50% - при списании за негодностью. Итак, рассчитаем нормативы по МБП в эксплуатации в размере половины соответствующих нормативов по МБП на складе:

Куртки ватные - 104,2 (руб.)

Брюки ватные - 48,6 (руб.)

Костюмы хлопчатобумажные - 458,4 (руб.)

Сапоги резиновые - 168,8 (руб.)

Валенки - 97,2 (руб.)

Халаты хлопчатобумажные - 991,7 (руб.)

Общий норматив по спецодежде и спецобуви в эксплуатации равен 1868,9 (руб.). Тогда норматив по спецодежде и спецобуви равен 4 096,5 + 1 868,9 = 5 965,4 (руб.).

Норматив оборотных средств по машиностроительному заводу по статье "Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы" на планируемый год составит 374 625 + 290 880 + 5 965,4 = 671 470,4(руб.).

Задача 62 - домашнее задание на 10 апреля
Норма запаса в днях по готовой продукции складывается из времени, необходимого на проведение следующих операций:

· подборку изделий по партиям соответствующего ассортимента;

· накопление изделий до нужного размера партии отгрузки;

· упаковку, маркировку продукции;

· транспортировку готовой продукции до станции отправления;

· погрузку на транспортные средства;

· подготовку расчетно-платежных документов и сдачу их в банк.

Для расчета общей нормы запаса по каждому виду готовой продукции составим таблицу:

	Продукция
	Подбор по цветам (дней)
	Транспортировка на ж/д станцию (дней)
	Погрузка в вагоны (дней)
	Выписка и предоставление в банк платежных требований (дней)
	Общая норма запаса (дней)

	Нитролаки
	5
	1
	0,5
	2
	8,5

	Масляные лаки
	5
	1
	0,5
	2
	8,5

	Масляные эмали
	5
	1
	0,5
	2
	8,5

	Растворители
	-
	1
	0,5
	2
	3,5


Вычислим среднюю норму запаса по готовой продукции:
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Однодневный выпуск товарной продукции по производственной себестоимости в (( квартале планируемого года составит 3450 / 90 = 38,33 (тыс. руб.). Норматив оборотных средств по готовой продукции для химического завода = 38,33 * 8 = 306,7 (тыс. руб.).

Задача 70 - домашнее задание на 17 апреля
Рассчитаем частные нормативы оборотных средств. Для этого по сырью и основным материалам, вспомогательным материалам и топливу найдем однодневный расход и умножим на соответствующую норму запаса в днях. Например, однодневный расход сырья и основных материалов равен 365 / 90 = 4,06 (тыс. руб.), а норматив составит 4,06 * 40 = 162,2 (тыс. руб.). Нормативы по вспомогательным материалам и топливу будут равны 45 и 105,6 тыс. руб.

Понятие затрат на валовую продукцию отражает лишь затраты на производство продукции, которые относятся на относятся на продукцию данного периода. Поэтому чтобы из показателя суммы затрат на производство по 5 элементам за данный период получить показатель затрат на валовую продукцию за этот период, необходимо вычесть сумму затрат, относящихся на непроизводственные счета, а также вычесть сумму расходов будущих периодов, произведенных в отчетном периоде и относящихся к будущему, и прибавить сумму расходов будущих периодов, произведенных в предыдущих периодах и относящихся на продукцию данного периода.

В нашей задаче мы не имеем никаких дополнительных данных, поэтому считаем сумму затрат на валовую продукцию равной годовой сумме затрат на производство, то есть 765 * 4 = 3 060. Тогда норматив по малоценным и быстроизнашивающимся предметам составит 0,026 * 3 060 = 79,6 (тыс. руб.).

Для нахождения нормативов по незавершенному производству и готовой продукции нам надо было бы знать хотя бы годовую себестоимость товарной продукции, но нам придется заменить этот показатель опять же валовой продукцией. Найдем однодневный выпуск товарной продукции (765 / 90 = 8,5 (тыс. руб.)) и умножим его на нормы запаса в днях по незавершенному производству и готовой продукции. Получим соответственно 85 и 68 тыс. руб.

Тогда совокупный норматив оборотных средств по фабрике на конец планируемого года составит 162,2 + 45 + 105,6 + 79,6 + 85 + 68 = 545,4 (тыс. руб.). Прирост норматива равен 545,5 - 425 = 120,5 (тыс. руб.).

Мы должны изыскать источники покрытия прироста норматива. Для этого проанализируем вначале планируемый прирост (или уменьшение) к концу года устойчивых пассивов. Заработная плата на фабрике выплачивается 9 и 24 числа каждого месяца, следовательно, минимальный неснижающийся остаток фонда оплаты труда и отчислений на социальное страхование мы можем взять в размере 8-дневного размера затрат на заработную плату и отчисления на социальное страхование. При этом считается, что заработная плата начисляется 1 и 15 числа каждого месяца, а до 9 и 24 числа проходит 8 дней. Итак, минимальная задолженность по заработной плате к концу планируемого года будет равняться (150 / 90) * 8 = 13,3 (тыс. руб.). Получается, что по сравнению с 1.01. планируемого года задолженность по заработной плате уменьшилась в 78 / 13,3 = 5,85 (раза).

Задолженность по резерву предстоящих расходов и платежей - также элемент устойчивых пассивов. Она зависит от размера задолженности по зарплате, поэтому задолженность по этому элементу на конец года найдем уменьшением задолженности на начало года в 5,85 раза: 81 / 5,85 = 13,8 (тыс. руб.). Временно свободные средства спецфондов целиком пойдут в покрытие прироста норматива на конец года.

Итак, задолженность по заработной плате уменьшилась за год на 78 - 13,3 = 64,7 (тыс. руб.), задолженность по резерву предстоящих платежей уменьшилась на 81 - 13,8 = 67,2 (тыс. руб.), а спецфонды как бы "увеличились" к концу года на 25 тыс. руб. Общее изменение устойчивых пассивов за год составило - 64,7 - 67,2 + 25 = - 42,2 (тыс. руб.).

Задолженность поставщикам по неотфактурованным поставкам к концу года увеличилась на 70,2 - 67 = 3,2 (тыс. руб.). Переходящая из месяца в месяц минимальная задолженность по фондам материального поощрения и социального развития постоянна и к концу года по сравнению с его началом не изменится. Это значит, что прирост данного источника к концу года нулевой.

В таком случае, сумма всех источников покрытия возросшей потребности в оборотных средствах к концу года составила отрицательное число, равное - 42,2 + 3,2 = - 39 (тыс. руб.). Выходит, что нам придется искать источник, достаточный для покрытия прироста норматива собственных оборотных средств и для покрытия уменьшения источников. Всего это составит 120,5 + 39 = 159,5 (тыс. руб.).

Всего таких источников может быть три:

· во-первых, можно взять средства из фонда развития производства, науки и техники;

· если мы планируем техническое перевооружение, совершенствование техники и технологии, то указанный фонд будет израсходован на эти цели. В этом случае нам придется либо планировать и получать прибыль, прирост которой по сравнению с прошлым годом позволит возместить 159,5 тыс. руб.;

· либо брать кредит на эту сумму.

Задача 7 - домашнее задание на 24 апреля
Выручку от реализации продукции металлургического комбината мы рассчитаем по формуле:

В = О1 + Т - О2,

где О1 - остатки нереализованной продукции на начало планируемого года;

Т - выпуск товарной продукции в плановом году;

О2 - остатки нереализованной продукции на конец планируемого года.

При планировании выручки все элементы берутся в ценах реализации, то есть по оптовым ценам изготовителя. Оптовая цена изготовителя состоит из полной себестоимости продукции и прибыли. (Примечание: в условии задачи по планированию выручки может быть дан процент рентабельности продукции, который равен отношению прибыли к затратам, то есть обычно к полной себестоимости.)

Элемент Т из формулы нам уже дан в седьмом пункте условия: 6 300 тыс. руб.

Найдем остатки нереализованной продукции на начало планового года. Они состоят из 4 элементов. Остатки готовой продукции на складе на начало планового года мы найдем путем прибавления к остаткам готовой продукции на последнюю отчетную дату (1 октября текущего года) ожидаемого выпуска готовой продукции в (( квартале текущего года и вычитания ожидаемой отгрузки в (( квартале текущего года.

Однако данные об остатках нереализованной продукции на складе на 1 октября текущего года взяты из квартального баланса, где они даны по производственной себестоимости, а нам нужны эти остатки в оптовых ценах. В таких случаях применяют коэффициент пересчета, равный отношению выручки от реализации продукции на последнюю отчетную дату (или выпуска продукции за отчетный период в оптовых ценах) к производственной себестоимости реализуемой продукции. В нашей задаче коэффициент пересчета в текущем году рассчитаем делением планового выпуска товарной продукции на текущий год в оптовых ценах к плановому выпуску продукции за тот же период по производственной себестоимости: 6 200 / 4 950 = 1,25.

Тогда пересчитаем остатки нереализованной продукции на начало (( квартала текущего года в оптовые цены:

Готовая продукция на складе = 100 * 1,25 = 125 (тыс. руб.)

Товары отгруженные, срок оплаты которых не наступил = 106 * 1,25 =  132,5 (тыс. руб.). Надо сказать, что этот пункт нам в дальнейшем не понадобится.

Товары, не оплаченные в срок = 12 * 1,25 = 15 (тыс. руб.)

Товары на ответственном хранении у покупателя ввиду отказа от акцепта = 10 * 1,25 = 12,5 (тыс. руб.)

Ожидаемый выпуск готовой продукции в (( квартале текущего года вычисляется как произведение планового выпуска продукции на текущий год в оптовых ценах и доли выпуска продукции в (( квартале, скорректированное на предполагаемое перевыполнение плана по выпуску продукции в (( квартале: 6200 * 0,26 * 1,07 = 1 724,8 (тыс. руб.). Ожидаемая отгрузка в (( квартале текущего года составит 1400 * 1,05 = 1 470 (тыс. руб.). Итак, остатки готовой продукции на складе на 1.01. планового года в ценах реализации =  125 + 1 724,8 - 1470 = 379,8 (тыс. руб.).

Второй элемент остатков нереализованной продукции на начало планового года - остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, - вычисляется путем перемножения среднего срока документооборота, сложившегося в текущем году, и однодневной отгрузки продукции по ценам реализации в (( квартале текущего года. Для расчета документооборота по каждому городу складываются данные, приведенные в условии 3.  Получаются по городам следующие сроки документооборота в днях:

г. Горький (Нижний Новгород) - 9;

г. Калинин (Тверь) - 5;

г. Рязань - 7.

В текущем году покупателю в городе Горьком отгружено 35% всей продукции, покупателю из Калинина - 65%, следовательно, средний срок документооборота составил 9 * 0,35 + 5 * 0,65 = 6,4 (дня). Остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, на начало планового года = 6,4 * 

 = 104,5 (тыс. руб.).

Предполагается, что завод к концу года сможет уменьшить к началу планового года на 30% по сравнению с 1 октября текущего года размер остатков товаров отгруженных, не оплаченных покупателями в срок. Тогда размер этих остатков на 1.01. планового года составит в ценах реализации 15 * 0,7 = 10,5 (тыс. руб.).

Остатки товаров, находящихся на ответственном хранении у покупателей ввиду отказа от акцепта, останутся к концу года на прежнем уровне, то есть на уровне 12,5 тыс. руб. Итак, остатки нереализованной продукции на начало планового года = 379,8 + 104,5 + 10,5 + 12,5 = 507,3 (тыс. руб.).

При расчете остатков нереализованной продукции на конец планового года необходимо вычислить 2 их элемента. Остатки готовой продукции на складе на конец планового года равны произведению однодневного выпуска в (( квартале планового года товарной продукции в оптовых ценах и нормы запаса в днях по готовой продукции на складе на конец планируемого года: 

 * 6 = 109,2 (тыс. руб.).

Остатки товаров отгруженных, срок оплаты которых не наступил, на конец планируемого года мы найдем как произведение однодневной отгрузки продукции в (( квартале планового года и среднего срока документооборота в плановом году. Однако данных об однодневной отгрузке продукции в планируемом году у нас нет, поэтому мы найдем соотношение отгрузки и выпуска продукции в (( квартале текущего года, сделаем предположение, что это соотношение сохранится в плановом году, и умножим на полученный коэффициент однодневный выпуск продукции в оптовых ценах в (( квартале планового года. Получим 

 * 

 = 15,5 (тыс. руб.).

Средний срок документооборота в планируемом году равен 9 * 0,25 + 5 * 0,4 + 7 * 0,35 = 6,7 (дня). Товары отгруженные, срок оплаты которых не наступил, на конец планового года = 15,5 * 6,7 = 103,9 (тыс. руб.).

Остатки нереализованной продукции на конец планового года = 109,2 + 103,9 = 213,1 (тыс. руб.).

Выручка от реализации продукции на планируемый год по металлургическому комбинату составит 507,3 + 6300 - 213,1 = 6594,2 (тыс. руб.).

Задача 10, решенная на семинаре 24 апреля
Вариант 1

Суть метода прямого счета при расчете прибыли заключается в том, что плановая прибыль от реализации товарной продукции определяется как разность между выручкой от реализации и полной себестоимостью реализованной продукции. Формула для расчета прибыли методом прямого счета:

П = ПО1 + ПТ + ПО2,

где ПО1 - прибыль в остатках нереализованной продукции на начало года;

ПТ - прибыль от реализации товарной продукции;

ПО2 - прибыль в остатках нереализованной продукции на конец года.

Расчет прибыли в остатках имеет свои особенности:

· ассортиментный учет отгруженных товаров не ведется, поэтому нельзя провести расчет прибыли в остатках по каждому виду продукции;

· складские товарные остатки на начало и конец планового года отражаются в учете только по производственной себестоимости, поэтому прибыль в остатках = цена - производственная себестоимость.

Во-первых, найдем прибыль от реализации товарной продукции. Для этого у нас есть данные о плане производства продукции на планируемый год. По каждому виду продукции из оптовой цены единицы продукции вычтем полную себестоимость, полученную разность умножим на плановое количество единиц выпускаемой продукции, а затем сложим прибыль от реализации различных видов продукции:

ПТ = (136,4 - 111,2) * 41 800 + (99,1 - 78,0) * 59 600 + (53,9 - 38,1) * 3 590 + (70,0 - 48,9) * 1 410 + (79,9 - 63,4) * 980 + (56,0 - 41,3) * 44 + (14,2 - 9,9) * 29 = 2 414 335 (руб.).

Ожидаемые остатки нереализованной продукции на начало планируемого года (по производственной себестоимости) составят 160 000 + 170 000 + 24 000 + 11 000 = 365 000 (руб.). Нам известна ожидаемая рентабельность продукции в IV квартале текущего года, представляющая собой отношение прибыли к производственной себестоимости продукции. Следовательно, мы можем вычислить прибыль в остатках на начало планового года как произведение производственной себестоимости остатков нереализованной продукции на начало планового года и ожидаемой рентабельности IV квартала: ПО1 = 365 000 * 0,14 = 51 100 (руб.).

Нам известны нормативы на планируемый год по готовым изделиям на складе (5 дней) и по товарам отгруженным, срок оплаты которых не наступил, (7 дней). При нахождении остатков нереализованной продукции на складе на конец планового года умножим однодневный выпуск продукции на 12 дней. Для расчета выпуска продукции по полной себестоимости также воспользуемся планом производства продукции на планируемый год: 111,2 * 41 800 + 78,0 * 59 600 + 38,1 * 3 590 + 48,9 * 1 410 + 63,4 * 980 + 41,3 * 44 + 9,9 * 29 = 9 566 924 (руб.). Однодневный выпуск продукции в IV квартале планового года составит 

 = 27 637,8 (руб.). Остатки нереализованной продукции на конец планового года = 27 637,8 * 12 = 331 653 (руб.).

Теперь у нас есть данные об остатках нереализованной продукции на конец года по полной себестоимости и об ожидаемой рентабельности продукции IV квартале планового года к производственной себестоимости (в условии задачи). Перемножить их для получения прибыли в остатках на конец года мы не можем, поэтому придется вычислять ожидаемую рентабельность продукции в плановом году к полной себестоимости. Она равна 

 * 100% = 25,2%. Тогда прибыль в остатках нереализованной продукции на конец года (ПО2) = 331653 * 0,252 = 83 697 (руб.).

Итак, прибыль металлургического комбината на планируемый год составит 51 100 + 2 414 335 - 83 697 = 2 381 738 (руб.).

Задача 12 - домашнее задание на 15 мая
Формула для расчета прибыли методом прямого счета:

П = ПО1 + ПТ + ПО2.

Зная остатки нереализованной продукции на начало и конец года по производственной себестоимости (3 400 и 2 900 тыс. руб.), а также ожидаемую рентабельность продукции (к производственной себестоимости) в (( кварталах текущего и планового года (7,1%; 8,2%), найдем прибыль в остатках нереализованной продукции на начало и конец года:

ПО1 = 3 400 * 0,071 =  241,4 (тыс. руб.);

ПО2 = 2 900 * 0,082 = 237,8 (тыс. руб.).

Нахождение плановой прибыли от реализации товарной продукции: ПТ = (720 - 650) * 13 500 + (810 - 730) * 14 000 + (900 - 800) * 16 000 + (850 - 760) * 10 000 + (940 - 840) * 5 600 = 5 125 000 (руб.) = 5 125 (тыс. руб.).

Сумма прибыли на планируемый год по химическому комбинату = 241,4 + 5 125 - 237,8 = 5 128,6 (тыс. руб.).

Задача 13 - домашнее задание на 15 мая

тыс. руб.

Прибыль по отчету на 1 октября текущего года = 34 200 - 31 600 =
2 600

Ожидаемая прибыль до конца года = 12 440 - 11 800 =
640

Ожидаемая прибыль за текущий год = 2 600 + 640 =
3 240

Поправки к ожидаемой прибыли в связи с изменением в текущем году оптовых цен = 8,9 * (720 - 740) =
-178

Базовая прибыль = 3 240 - 178 =
3 062

Ожидаемая реализация товарной продукции по полной себестоимости за текущий год = 31 600 + 11800 =
43 400

Процент базовой рентабельности = 
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7,06%

Реализация сравнимой продукции в планируемом году по ожидаемой полной себестоимости текущего года = 13,5 * 676 + 14 * 760 + 16 * 832 =
33 078

Плановая прибыль от реализации сравнимой товарной продукции исходя из базовой рентабельности = 
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2 334

Плановая прибыль от реализации несравнимой товарной продукции = 10 * (850 - 760) + 5,6 * (940 - 840) =
1 460

Рентабельность в текущем году:

алгидных смол = (740 - 676) / 676 =
9,5%

лака ГМ = (810 - 760) / 760 =
6,6%

эмали ЗА = (900 - 832) / 832 =
8,2%

	
	Предшествующий год
	Планируемый год

	Наименование изделий
	Удельный вес изделий в общем выпуске, %
	Рентабельность к себестоимости, %
	Коэффициент рентабельности
	Удельный вес изделий в общем выпуске, %
	Коэффициент рентабельности

	[1]
	[2]
	[3]
	[4] = [2] * [3] / 100
	[5]
	[6] = [3] * [5] / 100

	Алгидные смолы
	40
	9,5
	3,79
	25
	2,37

	Лак ГМ
	30
	6,6
	1,97
	35
	2,30

	Эмаль ЗА
	30
	8,2
	2,45
	40
	3,27

	Итого
	100
	
	8,21
	100
	7,94


Процент изменения рентабельности сравнимой товарной продукции в планируемом году = 7,94 - 8,21 =
- 0,27%

Поправка к планируемой прибыли в связи с изменением в планируемом году ассортимента изделий = 33 078 * (- 0, 0027) =
- 91

Итого прибыль от реализации товарной продукции на планируемый год = 2 334 + 1 460 - 91 =
3 703

Задача 15, решенная на семинаре 15 мая

тыс. руб.

Прибыль по отчету на 1 октября текущего года = 62 400 - 50 500 =
11 900

Ожидаемая прибыль до конца года = 21 300 - 17 100 =
4 200

Ожидаемая прибыль за текущий год = 11 900 + 4 200 =
16 100

Поправки к ожидаемой прибыли в связи с изменением в текущем году оптовых цен = - 2 * (800 + 900) =
- 3 400

Базовая прибыль = 16 100 - 3 400 =
12 700

Ожидаемая реализация товарной продукции по полной себестоимости за текущий год = 50 500 + 17100 =
67 600

Процент базовой рентабельности = (12 700 * 100%) / 67 600 =
18,8%

Реализация товарной продукции в плановом году = 6 700 + 70 000 - (9 + 11) * (70 000 / 360) =
72 811

Реализация сравнимой товарной продукции в плановом году = 72 811 * 0,9 =
65 530

Реализация сравнимой товарной продукции в плановом году по себестоимости текущего года = 65 530 / 0,93 =
70 462

Плановая прибыль от реализации товарной продукции исходя из базовой рентабельности = 70 462 * 0,188 =
13 238

Реализация несравнимой товарной продукции в плановом году = 72 811 * 0,1 =
7 281

Плановая рентабельность несравнимой товарной продукции на планируемый год =
12%

Плановая прибыль по несравнимой продукции = 7 281 * 0,12 =
874

	
	Предшествующий год
	Планируемый год

	Обувь
	Удельный вес изделий в общем выпуске, %
	Рентабельность к себестоимости, %
	Коэффициент рентабельности
	Удельный вес изделий в общем выпуске, %
	Коэффициент рентабельности

	[1]
	[2]
	[3]
	[4] = [2] * [3] / 100
	[5]
	[6] = [3] * [5] / 100

	Мужская
	40
	21
	8,4
	30
	6,3

	Женская
	30
	20
	6
	30
	6

	Детская
	30
	8
	2,4
	40
	3,2

	Итого
	100
	
	16,8
	100
	15,5


Процент изменения рентабельности сравнимой товарной продукции в планируемом году = 15,5 - 16,8 = - 1,3%

Поправка к планируемой прибыли в связи с изменением в планируемом году ассортимента изделий = 70 462 * (- 0,013) =
- 916

Экономия от снижения себестоимости реализуемой продукции в планируемом году = 70 462 - 65 530 =
+ 4 932

Итого прибыль от реализации товарной продукции на планируемый год = 13 238 + 874 - 916 + 4 932 =
18 128
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